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 أولا: طبٌعة الإدارة المالٌة ومجالاتها:

  ولها وثٌقة بكل مجال من مجالاته الوظٌفٌة  إدارة الأعمالتعتبر الإدارة المالٌة أحد المجالات الوظٌفٌة المتخصصة التً تندرج تحت ،

 الأخرى، وهً : إدارة الإنتاج وإدارة التسوٌق وإدارة الموارد البشرٌة.

  وهم أصحاب )بهدؾ تعظٌم ثروة الملاك. بإدارة مصادر الأموال ) التموٌل( واستخداماتها ) الاستثمار (وتهتم الإدارة المالٌة

 المشروع (

  مستمد من المحاسبة والاقتصاد  وما همن قبل علماء الإدارة المالٌة ومنها  تطوٌره مما توللإدارة المالٌة مبادئ ونظرٌات ، منها

 الأخرى . الاجتماعٌةوالعلوم 

 كما ٌلً : م أن الإدارة المالٌة  تندرج تحت علم إدارة الأعمال ، إلا انها لها علاقة بالمحاسبة والاقتصادوبرؼ 

 القرارات فً ضوء هذه البٌانات . باتخاذ، وتقوم الإدارة المالٌة  البٌاناتتهتم المحاسبة بتجمٌع وتسجٌل  -

 رة المالٌة هذه الأدوات فً اتخاذ قرارات التموٌل  والاستثمار .تحلٌل الموارد ، وتستخدم الإدا أدواتٌهتم الاقتصاد بتطوٌر  -

 

 :ًوٌتكون علم الإدارة المالٌة من العدٌد من المجالات المتخصصة وه 

 المالٌة الدولٌة : -1

أسعار  : مثل وتطوٌر الأدوات اللازمة للتعامل مع المشاكل التً تتعلق بإدارة تلك الأموال بٌن الدولوتهتم بدراسة تدفق الأموال  

 الصرؾ الفوائد والتضخم والضرائب والقٌود التً تفرضها الدول على العملات .

 المالٌة العامة : -2

الضرائب والجمارك والرسوم  : مثل، وٌتضمن تحصٌل الأموال من عدة مصادر الحكومة تمارسهوهو ذلك النوع المالٌة التً  

 إلى تحقٌق الربح . ؾلا تهدنٌن حسب لوائح وإجراءات محددة وبالتالً فهً وؼٌرها ، والقٌام بإنفاقها من أجل تقدٌم الخدمات للمواط

 المإسسات المالٌة: -3

المختلفة التً تعمل  الاستثمار: البنوك التجارٌة وشركات التموٌل والبنوك المتخصصة وصنادٌق  مثل، المنشآت المالٌةتهتم بدراسة  

 مصدر تموٌل للمستثمرٌن.على تجمٌع المدخرات من الأفراد والمإسسات وتوفٌرها ك

 الإدارة المالٌة للمنشؤة:  -4

 للاستثمارفً تحدٌد مصادر التموٌل المناسبة  المنشؤةإدارة وتضم مجموعة من الأدوات والطرق التً تم تطوٌرها بؽٌة مساعدة 

 وماهً المشروعات التً ٌمكن الدخول فٌها لتحقٌق عائد مجزي على رأس المال.

 الٌة: الاستثمار فً الأوراق الم -5

 واستخدام وسائل متخصصة لزٌادة عائد هذه الاستثمارات وتقلٌل المخاطر. الأوراق المالٌةوٌهتم بدراسة خصائص 

 

 

 الفصل الأول : مقدمة عن الإدارة المالٌة.
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 ثانٌاً : التطور التارٌخً لمجالات الإدارة المالٌة :

 والمإسسات المالٌة والجوانبٌهتم بدراسة أدوات التموٌل  المالٌة كجزء من علم الاقتصادكان ٌنظر إلى علم الإدارة : قبل العشرٌن 

 الإجرائٌة والإدارٌة المتعلقة بذلك .

 وانتشرت الأسواق والمإسسات المالٌة ، وزاد  مصادر للتموٌلظهرت الحاجة للبحث عن : العشرٌنٌات وأثناء الثورة الصناعٌة ،

 .كعلم مستقبللإدارة المالٌة الاهتمام بدراسة جوانب تكوٌن الشركات والاندماج وإصدار الأوراق المالٌة. وظهر علم ا

 فً ظل الركود الاقتصادي الذي شهدته هذه المرحلة أصبح تركٌز الإدارة المالٌة : خلال فترة الثلاثٌنٌات ومع الركود الاقتصادي

 ، والمحافظة على السٌولة وإعادة التنظٌم وتجنب الإفلاس.بقاء المنشؤةمنصباً على كٌفٌة 

 ٌمعاً،  قرار التموٌل والاستثماراهتمت الإدارة المالٌة فً بداٌة هذه المرحلة بدراسة وتحلٌل  :ناتخلال فترة الأربعٌنات والخمس

 وظهرت دور الحاسب الآلً ونظم المعلومات وبحوث العملٌات ونظرٌات اتخاذ القرار.

 اذج تسعٌر الأصول الرأسمالٌة.ظهرت نظرٌة المحفظة وتطبٌقات فً علم الإدارة المالٌة ، كما تم تطوٌر نم:  خلال فترة الستٌنات 

 الذي ٌعتقد سوق للخٌارات جعل من الممكن للمستثمر ٌؤخذ بمبدأ    نموذج تسعٌر الخٌاراتظهر هذه المرحلة  :  خلال فترة السبعٌنٌات

 التؽطٌة أو التحوط ضد المخاطر. 

 :وعدم التؤكد وعدم كفاءة  ٌتسم بالمتغٌراتمع عالم  أصبح التركٌز على كٌفٌة التعامل خلال الثمانٌنات والتسعٌنات والألفٌة الثالثة

سوق رأس المال ، بالإضافة إلى تؤثٌر الضرائب والتضخم وأسعار الفائدة وبرامج الخصخصة والعولمة وانتشار أسواق رأس المال 

 دورة الإدارة المالٌة أٌضاً.مإخراً على  الأزمة المالٌة. كما أثرت كالمشتقات المالٌة والتموٌل الإسلامًوصٌػ التموٌل المتطورة 

 ثالثاً: أهداف المنشاة :

 .إن الأهداؾ أي قسم فً المنشؤة ) ومنها قسم الإدارة المالٌة ( تنبثق من أهداؾ هذه المنشؤة 

 . وتختلؾ أهداؾ المنشآت حسب ما إذا كانت هادفة للربح أو ؼٌر هادفة للربح 

  أهدافها فً هدفٌن أساسٌٌن هما:وفٌما ٌتعلق بالمنشآت الهادفة للربح فٌمكن حصر 

 > ٌعنً الحصول على أفضل ربح ..  تعظٌم الربح -1

 > زٌادة قٌمة المنشؤة او الأصول منها التوسع او التفرغ للمنشؤة او المإسسة وهذا الهدؾ مهم للملاك. .تعظٌم الثروة -2

 

 :وفٌما ٌلً نتعرض لكل هدف من هدفٌن بشًء من التفصٌل ، وذلك على النحو التالً 

  Profit maximization:الربح تعظٌم 

  جاهدة لتعظٌم ربح المنشؤةوفقاً لهذا الهدؾ ٌجب على جمٌع الإدارات ) بما فٌها الإدارة المالٌة ( أن تعمل. 

  زاوٌتٌنوفً هذ الصدد ٌمكن النظر إلى الربح من : 

 الأولى: زاوٌة المساهمٌن:

 على المساهمٌن من أرباح سنوٌة بالإضافة الربح الرأسمالً الناتج عن زٌادة القٌمة السوقٌة لسعر عما ٌوزوفٌها ٌعنً الربح: كل  

 السهم. 

 : ) من ناحٌة الشركة  نفسها ( الثانٌة: زاوٌة منشاة الأعمال

موارد لكً تتمكن الاستؽلال الأمثل لل بما ٌتطل( وهو  الاقتصادٌةوفٌها ٌعنً الربح: زٌادة المخرجات عن المدخلات )الكفاءة  

 من زٌادة الأرباح الكلٌة. المنشاة
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  كما ٌلً :القصور والانتقادات ورغم بساطة ومنطقٌة هذا الهدف إلا أنه ٌعانً من بعض 

 تعدد مفاهٌم الربحٌة: -1

 بمعدلات عالٌة فقد تكون الربحٌة قصٌرة الأجل أو طوٌلة الأجل . وقد ٌإدي التركٌز على الربحٌة قصٌرة الأجل استخدام خطوط الإنتاج

 علٌه فقدان الربحٌة فً المدى البعٌد . بما ٌترت الصٌانة باعتباراتً السنوات الأولى دون الاهتمام ف

 ت كبٌرة مما ٌقلل الربح فً الأجلفً الأجل القصٌر ٌترتب علٌه الاحتفاظ بمخصصا الصٌانة باعتبارات الاهتماموالعكس صحٌح حٌث 

 القصٌر.

المصروفات ( أما فً الأجل الطوٌل فهناك مإشرات متعددة، فهل نستخدم  -الأجل القصٌر أسهل ) الإٌرادات كما ان قٌاس الربحٌة فً

 نصٌب السهم من الأرباح ؟ أم العائد على حقوقٌة الملكٌة.

 

 تجاهل القٌمة الزمنٌة للنقود: -2

فً المستقبل إما  تسلمهالٌوم هو أكبر وٌحقق فائدة أعلى مما لو تم  تسلمهان أي مبلػ من المال ٌتم  تعتمد نظرٌة القٌمة الزمنٌة للنقود على

 رؼبة فً استثمار المبلػ أو خوفاً من انخفاض القوة الشرائٌة للمبلػ مستقبلا نتٌجة التضخم.

 

 تجاهل عناصر المخاطر: -3

ٌقصد بالمخاطرة احتمالٌة عدم تحقٌق التدفقات النقدٌة المتوقعة من الاستثمارات أو تذبذب قٌمتها خلال حٌاة المشروع فكلما زاد تذبذب 

زادت درجة المخاطرة كلما توقع المستثمر عائداً أعلى ،  المخاطرة وكلماالتدفقات النقدٌة المتوقعة من الاستثمارات كلما زادت درجة 

المخاطر مقابل تحقٌق عائد أعلى ،وقد ٌفضل البعض الآخرٌن  مرتفعةفقد ٌفضل بعض المستثمرٌن الدخول فً استثمارات  وبالتالً

 تحقٌق عائد أقل مقابل تحمل مخاطرة أقل ، إلا أن هدؾ تعظٌم الربح تجاهل هذه المخاطرة.

 

 تجاهل بعض جوانب استراتٌجٌة المنشؤة: -4

تحقٌق أقصى ربح خاصة فً المدى القصٌر، فقد تركز بعض المنشآت على زٌادة معدل نمو المبٌعات  منظمات الأعمال دائماً إلى ىلا تسع

فً المدى القصٌر بالرؼم من تدنً الربحٌة الحالٌة ) كما فً مرحلتً التؤسٌس والنمو ( وقد تسعى بعض المنشآت فً المدى القصٌر إلى 

 لمجتمع دون مقابل ،،، وهكذا.تنوٌع منتجاتها وأسواقها ، أو تقدٌم بعض الخدمات ل

  للمنشآة. غٌر مناسبٌمكن القول بؤن هدؾ تعظٌم الربح ٌعتبر هدؾ  قما سبوفً ضوء 

 

 : Wealth maximization تعظٌم الثروة

  وهً  ،المنشؤة القٌمة السوقٌة لأسهموفقاً لهذا الهدؾ ٌجب على جمٌع الإدارات ) بما فٌها الإدارة المالٌة ( أن تعمل جاهدة لزٌادة

 لهذا السهم. ملكٌتهمستثمر مستعداً لدفعة من أجل الحصول على العائد المادي المستقبلً الناتج عن سعر الذي ٌكون ال

  وٌضمن هدؾ تعظٌم الثروة المقارنة بٌن القٌمة الحالٌة للتدفقات النقدٌة )بعد خصمها بمعدل خصم مناسب ٌعكس عنصري الزمن

 كان الفرق بٌنهما موجباً دل على أن قٌمة المنشؤة تزداد بمقار هذا الفارق. والعكس صحٌح . االتكلفة. فإذوالمخاطرة( وبٌن 

  ًمعدل النمو ومستوى المخاطرة  الاعتباروٌعتبر هدؾ تعظٌم ثروة الملاك امتداداً لهدؾ تعظٌم الربح على المدى البعٌد كما ٌؤخذ ف

 .الأكثر قبولادؾ وسعر السهم وسٌاسة توزٌع الأرباح ، وبالتالً فهو اله
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 رابعاً: أهداف الإدارة المالٌة:

  ًلكً تتمكن المنشؤة من تحقٌق هدؾ تعظٌم ثروة الملاك ٌجب على الأقسام الوظٌفٌة )ومنها قسم الإدارٌة المالٌة( أن تحقق أهدافها ف

 مجال تخصصها.

 :وفً هذا الصدد ٌوجد مدخلان لدراسة أهداؾ الإدارة المالٌة 

 .الربحٌة والمخاطرة قة بٌن : مدخل العلاالأول -1

 .السٌولة والربحٌة: مدخل العلاقة بٌن  الثانً -2

 

 وفٌما ٌلً نتعرض لكل هدؾ من هذٌن الهدفٌن بشًء من التفصٌل ، وذلك على النحو التالً: ) لابد الموازنة بٌن الهدفٌن (

 الربحٌة والمخاطرة:مدخل تحلٌل العلاقة بٌن  -1

  معٌن مستوىٌرى هذا المدخل أن من بٌن مهام الإدارة المالٌة وضع الإطار السلٌم والمناسب لتحقٌق الربح عند 

  من المخاطرة، حٌث أن العائد الذي ٌتوقع الحصول علٌة من مشروع معٌن ٌتناسب طردٌاً مع درجة المخاطرة التً ٌتعرض لها هذا

 المشروع .

 أربعة أهداف للإدارة المالٌة ، هً : وفً ضوء ذلك فقد حدد هذا المدخل 

 بمعنى أنه ٌجب على الإدارة المالٌة أن تسعى لتحقٌق أقصى ربح فً المدى الطوٌل.: تحقٌق الربح -1

 ٌجب على الإدارة المالٌة أتخاذ التدابٌر الكافٌة لتفادي المخاطر ؼٌر الضرورٌة . ثحٌ :المخاطرةتقلٌل  -2

 ة تدفق الأموال والتؤكد من استؽلالها بالصورة المثلى .متابعة ورقاب ىبمعن: الرقابة المستمرة -3

بحٌث ٌمكن للإدارة المالٌة إعادة توزٌع مواردها دون مشاكل كبٌرة، خصوصا انها تعمل فً بٌئة تتسم بالتؽٌر  : تحقٌق المرونة -4

 المستمر .

 

 السٌولة والربحٌة :مدخل العلاقة  بٌن  -2

  ٌسعى لوضع الإطار السلٌم والمناسب لتحقٌق الربح مع عدم التضحٌة بمستوى السٌولة ٌرى هذا المدخل أن المدٌر المالً ٌجب أن

 المطلوبة.

 ًمن التزامات مستحقة والاستفادة من الخصم من الخصم  اما علٌه: وجود رصٌد نقدي لدى المنشؤة ٌمكنها من دفع  والسٌولة تعن

 وارئ.النقدي عند الشراء بكمٌات كبٌرة وكذلك ٌمكنها من مواجهة الط

 وتداخل بٌن المدخلٌن السابقٌن، حٌث: تشابهوٌلاحظ وجود 

 ) ارتبطت الربح والمخاطرة والسٌولة (أن تقلٌل المخاطر حسب مدخل الربح والمخاطرة ٌتطلب ضرورة توفٌر السٌولة.  -

 بٌنهما () هناك ترابط فٌما وأٌضا فإن توفٌر السٌولة حسب مدخل السٌولة والربحٌة ٌتضمن تقلٌل المخاطر.  -
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 5الصفحة التعلين عن بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1431الفصل الثاني        jo0dy.dk إعداد :

 ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ ؼٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملؾ محفوظة .لا 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 خامساً: وظائف الإدارة المالٌة:

  المتعلقة ، كما ٌلً :الوظائف سعٌاً وراء تحقٌق أهداف الإدارة المالٌة فإنها تقوم بالعدٌد من 

  التنبإ بالتدفقات : .1

 النقدي المحتمل.حٌث ٌقوم المدٌر المالً بالتنبإ بالتدفقات النقدٌة الداخلة والخارجة من المنشؤة ، وتحدٌد الفائض أو العجز 

 : تدبٌر الأموال .2

 من خلال تحدٌد مصادر التموٌل المختلفة وحجم وتوقٌت وتكلفة التموٌل المطلوب من كل مصدر.

  إدارة تدفق الأموال: .3

)  الفائض. واستثمارمن خلال متابعة ومراقبة الرصٌد النقدي للحسابات داخل وخارج المنشآة والعمل على تحرٌكها لتؽطٌة العجز 

 مستمرة ( عملٌة

  الرقابة على التكالٌف: .4

 من خلال مراقبة التكالٌؾ والعمل على تقدٌم للتوصٌات التً تساعد على ضبط هذه التكالٌؾ.

 :التسعٌر .5

ٌعتبر التسعٌر هدفاً مشتركاً بٌن الإدارة المالٌة وإدارة التسوٌق ، حٌث توفر إدارة التسوٌق معلومات الطلب، وتوفر الإدارة المالٌة  

 التكالٌؾ وهامش الربح ، والتً ٌتم التسعٌر فً ضوئهما. معلومات

 التنبإ بالأرباح: .6

 ٌقوم المدٌر المالً بتحدٌد الأرباح المتوقعة من خلال التنبإ بالمبٌعات المتوقعة كذلك التكالٌؾ المرتبطة بها فً ضوء المعلومات التً

 ٌحصل علٌها من الأقسام المختلفة فً المنشؤة.

 المال والعائد المطلوب:قٌاس تكلفة رأس  .7

ٌقع على عائق المدٌر المالً حساب تكلفة كل مصدر من مصادر التموٌل ، وصولاً إلى متوسط تكلفة التموٌل ، ومن ثم حساب العائد 

 المتوقع ومقارنته بالمخاطر المتوقعة قبل بدء المشروع.
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 ولالدرس الأ -  الفصل الاول  –      مبادئ الادارة المالٌة

 6الصفحة التعلين عن بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1431الفصل الثاني        jo0dy.dk إعداد :

 ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ ؼٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملؾ محفوظة .لا 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 سادساً: قرارات الإدارة المالٌة.

 كما ٌلً : القراراتئفها فإنها تتخذ العدٌد من من أجل قٌام الإدارة المالٌة بوظا ، 

 الموازنة الرأسمالٌة : .1

 .عملٌة تخطٌط وإدارة الاستثمارات طوٌلة الأجل الخاصة بالمنشآةترمز الموازنة الرأسمالٌة إلى  -

المطلوب والتدفقات النقدٌة التً تدر تدفقات نقدٌة تفوق تكلفتها ، وحجم وتوقٌت الاستثمار  تحدٌد الفرص الاستثمارٌةوتتم من خلال  -

 منه.

 هٌكل التموٌل: .2

 عند تكوٌن رأس مال المنشاة. بتحدٌد المزٌج المناسب من مصدري التموٌل ) بالدٌن أو حقوق الملكٌة (التموٌل ٌتعلق هٌكل  -

.  لكنة ٌعرض المنشؤة لمخاطر السٌولة تكلفته انخفاضفالتموٌل قصٌر الأجل ٌتٌح فرصة زٌادة الربح فً الأجل القصٌر بسبب  -

 والعكس صحٌح فً حالة التموٌل بالملكٌة أو الدٌون طوٌلة الأجل.

 إدارة رأس المال العامل : .3

 ٌشٌر رأس المال العامل إلى :

 الأصول المتداولة مثل : النقدٌة والمخزون وحسابات القبض . -

 ع .الخصوم المتداولة مثل : الحسابات الدائنة وأوراق الدف -

التً تمكن المنشآة من مواصلة عملٌاتها، من خلال تحدٌد  وتهدف إدارة رأس المال العامل إلى التؤكد من وجود الموارد الكافٌة -

 مستوى النقدٌة والمخزون وسٌاسة البٌع النقدي أو الأجل وكٌفٌة وتوقٌت الحصول على التموٌل قصٌر الأجل.

 أسئلة للمناقشة :

  ًتقوم بها الإدارة المالٌة؟ماهً أهم الوظائؾ الت 

  التً وجهت إلى هدؾ تعظٌم الربح كهدؾ أساسً للمنشآة؟ الانتقاداتماهً أهم 

  ؟والاقتصادماهً علاقة الإدارة المالٌة بكل من المحاسبة 

 لماذا ٌعتبر هدؾ تعظٌم ثروة الملاك هدفاً مناسباً للمنشؤة؟ 

 ٌفة الإدارة المالٌة خلال الثمانٌنٌات والتسعٌنٌات؟أهم التطورات التً طرأت على وظ بإٌجازض استعر 

 

 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 سبحان الله وبحمده ،، سبحان الله العظٌم 

E7sas 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 1الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 

 : تقديم 

 

 : القيمة المستقبلية والفائدة المركبة : أولاً 

 

 

 

 

 

  

 

 .القيمة الزمنية للنقود:  الثانيالفصل 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 2الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 أكثر من مرة في السنة عند دفع الفائدة ملاحظة 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 3الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 : القيمة المستقبلية لدفعات سنوية متساوية : ثانياً 

 

 لعدد من السنوات : لمبالغ مختلفة : القيمة المستقبلية ثالثاً 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 4الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 : القيمة الحالية والخصم رابعاً 

 

 الحالية لدفعات سنوية متساوية : القيمة 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 5الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 

 : تمرين 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 6الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 التمرين :  حل 

 

 على القروض ) إطفاء القروض ( : الزمنية تطبيق مفهوم القيمة : سابعاً 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 7الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
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   نيالثاالفصل   –      مبادئ الادارة المالية

 8الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1439الفصل الثاًي      لذرهاى، تٌسيق : عادل ا  jo0dy.dkإعداد : 

 المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسيق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا يجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غير 

 

cup.net-www.cofe منتديات كوفي كوب 
 

 : تمرين 

 

 

 

 

 لا تنسونا من صالح دعائكم

 سبحان الله وبحمده ،، سبحان الله العظيم 

E7sas 
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 1الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 الفصل الثالث : تحليل القوائم المالية.

 القوائم المالية:

  علٌها فً التحلٌل المالً. الاعتمادتعتبر القوائم المالٌة القوائم المالٌة المصدر الرئٌسً للبٌانات التً ٌتم 

 :ومن أهم القوائم التي يعتمد عليها المدير المالي في هذا الصدد 

 قائمة الدخل. -1

 قائمة المركز المالً. -2

 قائمة الدخل : ( أ

  خلال ما حققته الشركة من إٌرادات مع ما انفقته من تكالٌف  مقارنته، وذلك من خلال  المنشاةتهدف هذه القائمة إلى حساب دخل

 فترة زمنية محددة.

 ×× صافي المبيعات

 ×× ـ تكلفة المبيعات

 ×× = مجمل الربح

 ×× ـ المصروفات الإدارية والتسويقية

 ×× ائد والضرائب ) الربح التشغيلي (= الربح قبل الفو

 ×× ـ  الفوائد

 ×× = الربح قبل الضرائب

 ×× معدل الضريبة (× ـ الضرائب ) الربح قبل الضرائب 

 ×× = صافي الربح

 

 الميزانية العمومية : ( ب

  ة الموجودات أو الأصول التً ، وذلك من خلال تضمنها لـ قٌم في نهاية السنة الماليةتعكس المٌزانٌة العمومٌة القٌمة الحقٌقٌة

 ، وكذلك حجم الالتزامات المستحقة على المنشؤة سواء للأطراف الداخلٌة والخارجٌة. المنشؤةتمتلكها 

 : وتتكون الميزانية العمومية من جانبين متعالين، هما 

 جانب الأصول : وهو الجانب الأيمن من الميزانية ويتضمن: -

ٌتوقع أن تستفٌد منها المنشؤة على فترة زمنٌة طوٌلة ، مثل الأراضً والمبانً والسٌارات وهً الأصول التً  الأصول الثابتة: -1

 والأثاث .

وهً الأصول ذاك العمر الإنتاجً القصٌر نسبٌاً مثل : النقدٌة والبضاعة والمخزون والمدٌنون والأوراق  الأصول المتداولة : -2

 المالٌة.

 لأيسر ، ويتضمن:جانب الخصوم وحقوق الملكية : وهو الجانب ا -

 تجاه الغٌر والواجب سدادها فً فترة زمنٌة تزٌد عن ثلاث سنوات ، مثل القروض. المنشؤةوتمثل التزامات  الخصوم طويلة الأجل: -1

تجاه الغٌر والواجب سدادها فً فترة زمنٌة تقل عن ثلاث سنوات ، مثل: أوراق  المنشاة تالتزاماوتمثل  الخصوم قصيرة الأجل: -2

 الدفع.

 وتمثل مجموع الحقوق المالٌة الخاصة بؤصحاب المشروع. ق الملكية :حقو -3
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 2الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 التزامات ، حقوق الملكية الأصول

 التزامات قصيرة الأجل ) متداولة ( الأصول المتداولة
 ذمم دائنة النقدية

 أوراق الدفع المخزون
 مستحقات ) متأخرات ( ذمم مدينة

 قصير الأجلقرض  أوراق قبض
 التزامات طويلة الأجل ةأوراق مالي

 قروض طويلة الأجل الأصول الثابتة
 سندات أراضي

 حقوق الملكية صافي المبيعات
 رأس المال ) الأسهم ( صافي الأثاث والمعدات
 الأرباح المحتجزة حقوق الطبع أو النشر

 الاحتياطيات الشهرة ) العلامة التجارية (
 الملكيةمجموع الالتزامات وحقوق  مجموع الأصول

 

 التحليل المالي:

  من حٌث: السٌولة والنشاط والمدٌونٌة والربحٌة والأسهم ، بهدف التعرف على نقاط القوة ونقاط  للمنشأةتقييم الموقف المالي ،

 الضعف ، وكٌفٌة استخدام نقاط القوة فً معالجة نقاط الضعف واستغلال الفرص ومواجهة التهدٌدات .

  ًمثل : بمعيار معين مقارنتهلٌس له فائدة إلا إذا تمت  ذاتهفً حد   للمنشؤةوالتحلٌل المال ، 

  متوسط الصناعة : -1

 وفً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً للمنشآت الأخرى فً نفس الصناعة.

  شركة متشابهة : -2

 فً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً لمنشؤة أخرى مشابهة فً نفس الصناعة . 

  ة :سنوات سابق -3

 فً هذه الحالة ٌتم مقارنة الموقف المالً للمنشؤة فً فترة معٌنة بالموقف المالً لها من سنوات سابقة.

 توقعات المستقبل : -4

فً هذه الحالة ٌتم وضع تقدٌرات لما ٌجب أن ٌكون علٌه الموقف المالً للمنشؤة مستقبلاً ومن ثم ٌتم مقارنة الموقف المالً الحالً  

 تقدٌرات المستقبلٌة.للمنشؤة بهذه ال

 

 المستفيدون من التحليل المالي :
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 3الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 

 أدوات التحليل المالي :

 النسب المالية. -1

 النسب المالية المقارنة. -2

 .الاتجاهتحليل  -3

 

 النسب المالية : (1

 
 نسب السيولة: ( أ

 تضم النسب الثلاث التالٌة :  تستخدم نسب السٌولة من أجل تقٌٌم قدرة المنشؤة على الوفاء بالتزاماتها قصٌرة الأجل . و 

 الأصول المداولة                            

 مرة×× نسبة التداول = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   -1

 الخصوم المتداولة                            

 

 ،مرتفعةاتها قصٌرة الأجل كلما كانت قدرة الشركة على دفع التزام مرتفعةوكلما كانت نسبة التداول 

 . منخفضةكلما كانت قدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل  منخفضةوكلما كانت نسبة التداول 

 55,000والذمم الدائنة  75,000والمخزون  60,000والذمم المدٌنة  21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 فإن:  12,000والأرصدة الدائنة الأخرى 

 مرة.  2.4( = 55,000+12,000)(7,000+21,000+60,000+75,000)÷نسبة التداول = 

 مرة. 2.4معنى هذا أن الأصول المتداولة التً تمتلكها الشركة تكفً لسداد التزاماتها المستحقة 

بالشركة منخفضة وتحتاج إلى تنمٌة إذا مرة فإن هذا ٌعنً أن نسبة التداول  2.8واذا فرض أن متوسط نسبة التداول فً  الصناعة ٌساوي 

 بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة . تما قورن

 

 

 

 نسب السيولة

 نسب النشاط

نسب المديونية 
 أو الأقتراض

 نسب الربحية

 نسب الأسهم
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 الأصول المتداولة                                  

 مرة.×× نسبة التداول السريع = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (2

 الخصوم المتداولة                                  

كلما كانت  مرتفعةوتستبعد هذه النسبة المخزون نظراً لأنه أقل سٌولة من الأصول المتداولة الأخرى ، كلما كانت نسبة التداول السرٌع 

كلما كانت قدرة الشركة على دفع  منخفضة، وكلما كانت نسبة التداول السرٌع مرتفعةقدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل 

 ٌرة الأجل منخفضة.التزاماتها قص

والذمم الدائنة والارصدة الدائنة  75,000والمخزون  60,000والذمم المدٌنة  21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 فإن: 12,000الأخرى 

 7,000+21,000+60,000)÷(55,000 + 12,000) نسبة التداول السرٌع = )

 مرة.1.3 = 

 مرة . 1.3ولة بخلاف المخزون التً تمتلكها تكفً لسداد التزاماتها المستحقة معنى هذا أن الأصول المتدا

مرة ، فإذا ٌعنً أن نسبة التداول السرٌع بالشركة مرتفعة إذا ما  1.2واذا فرض أن متوسط نسبة التداول السرٌع فً الصناعة ٌساوي 

 قورنت  بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة.

 قدية + الاستثمارات المؤقتةالن                        

 مرة.×× نسبة النقدية =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (3

 الخصوم المتداولة                              

  

الٌة ( وكلما كانت نسبة النقدٌة وتعتمد هذه النسبة على الأصول المتداولة  الأكثر سٌولة ، وهً النقدٌة والاستثمارات المإقتة ) الأوراق الم

كلما كانت قدرة الشركة  منخفضة، وكلما كانت نسبة النقدٌة  مرتفعةكلما كانت قدرة الشركة على دفع التزاماتها قصٌرة الأجل  مرتفعة

 .منخفضةعلى دفع التزاماتها قصٌرة الأجل 

 55000 والذمم الدائنة  75,000والمخزون  60,000 والذمم المدٌنة 21,000والأوراق المالٌة  7,000أن النقدٌة  فإذا فرض

 ، فإن : 12,000والأرصدة الدائنة الأخرى 

 مرة فقط . 0.42 المستحقةنسبة النقدٌة = والاستثمارات المإقتة التً تمتلكها الشركة تكفً لسداد التزاماتها 

إذا ما قورنت  منخفضةعنً أن نسبة النقدٌة بالشركة مرة ، فإن هذا ٌ 0.32وإذا فرض أن متوسط نسبة النقدٌة فً الصناعٌة ٌساوي 

 بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة .

 نسب النشاط أو التشغيل: ( ب

  على استخدام الموارد المتاحة من اجل تولٌد المبٌعات . وتضم النسب التالٌة:                      المنشؤةتهتم نسب النشاط بتحلٌل قدرة 

 

 صافي المبيعات                                                 

 مرة.×× معدل  دوران الأصول المتداولة = ___________________ =  (1

                                                

 الأصول المتداولة                                                

 صول المتداولة من أجل الحصول على المبٌعات.وٌعكس هذا المعدل كفاءة المنشؤة فً إدارة الأ
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كلما كانت كفاءة المنشؤة فً إدارة الأصول المتداولة من أجل الحصول على المبٌعات  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول المتداولة 

 ، والعكس صحٌح.  مرتفعة

 فإن: 163,000ريال ومجموع الأصول المتداولة  480,000أن صافً المبٌعات ٌبلغ  فإذا فرض

 مرة. 2,49=  480,000÷163,000معدل دوران الأصول المتداولة =

 ريال. 2,94معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول المتداولة قد حقق مبٌعات قٌمتها 

داولة مرات فإن هذا ٌعنً أن معدل دوران الأصول المت 3واذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول المتداولة فً الصناعة ٌساوي 

 بالشركة منخفض وٌحتاج إلى تنمٌة إذا ما قورن بمتوسط هذه النسبة فً الصناعة.

 صافي المبيعات                                           

 مرة .×× معدل دوران الأصول الثابتة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (2

 الأصول الثابتة                                            

 فً استخدام الأصول الثابتة فً زٌادة المبٌعات ومن ثم تحقٌق الأرباح. المنشؤةوٌقٌس هذا المعدل كفاءة 

أو أن حجم استثماراتها  مرتفعةكلما ذل على أن كفاءة الشركة فً إدارة الأصول الثابتة  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول الثابتة 

قدرة الشركة على الاستفادة المثلى من الأصول ثابتة أو  انخفاضهذا المعدل كلما دل على  انخفضة قلٌلة ، وكلما فً الأصول الثابت

 بسبب وجود طاقة معطلة ضمن هذه الأصول.

 ريال فإن: 306.000ريال وأن مجموع الأصول الثابتة ٌساوي  480,000فإذا فرض أن صافً مبٌعات الشركة ٌبلغ 

 مرة. 1.57=480,000 ÷ 306,000الثابتة =  معدل دوران الأصول

 ريال . 1.57معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول الثابتة ٌنتج عنه مبٌعات قدرها 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على استخدام أسلوبها  مرة 2وإذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول الثابتة فً الصناعة ٌساوي 

 من المنشآت الأخرى العاملة فً نفس الصناعة.   أقلات الثابتة فً تولٌد المبٌع

 صافي المبيعات                                                              

 مرة .×× معدل دوران الأصول = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (3

 مجموع الأصول                                               

 المنشؤة فً استخدام الأصول )الثابتة والمتداولة( فً زٌادة المبٌعات ومن ثم تحقٌق الأرباح. كفاءةقٌس هذا المعدل وٌ

هذا المعدل كلما  انخفض، وكلما  مرتفعةكلما دل ذلك على أن كفاءة الشركة فً إدارة الأصول  مرتفعوكلما كان معدل دوران الأصول 

الاستفادة المثلى من الأصول . كما ٌمن استخدام هذه النسبة فً حساب حجم الاستثمار المطلوب فً  قدرة الشركة على انخفاضدل على 

 الأصول من أجل تولٌد ريال واحد فً شكل مبٌعات.

ريال،فإن : معدل دوران الأصول = 500,000ريال وأن مجموع الأصول ٌساوي  480,000فإذا فرض أن صافً مبٌعات الشركة ٌبلغ 

 مرة .  0.56=480,000÷5000,000

 ريال. 0.96معنى هذا أن كل ريال مستثمر فً الأصول ٌنتج عنه مبٌعات قدرها = 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على استخدام  أصولها فً  مرة 0,8وإذا فرض أن متوسط معدل دوران الأصول فً الصناعة ٌساوي 

 لصناعة.من المنشآت الاخرى العاملة فً نفس ا أكبرتولٌد المبٌعات 
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                    ةتكلفة البضاعة المباع                                     

 مرة.        ×× معدل دوران المخزون = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (4

 متوسط المخزون                                         

 2÷ ل المدة + مخزون أخر المدة ( حيث : متوسط المخزون = ) مخزون أو

وفعالٌتها فً إدارة المخزون من خلال عدة مرات تحوٌل المخزون إلى مبٌعات وٌستخدم البعض رقم  المنشؤة كفاءةوٌقٌس هذا المعدل 

 المبٌعات بدلا من تكلفة البضاعة المباعة هذا غٌر دقٌق لان تقٌٌم المخزون ٌتم على أساس التكلفة ولٌس سعر البٌع.

 وكلما كان معدل دوران المخزون مرتفع كلما دل ذلك على كفاءة الشركة فً إدارة المخزون والعكس صحٌح. 

 ريال فإن: 75,000ومخزون آخر المدة 62,000ريال ومخزون أول المدة 225,000البضاعة المباعة  تكفلهأن  فإذا فرض

 مرة . 3.3( =2+62,000+75,000)+)225,000معدل دوران المخزون =

 مرة خلال العام.  3.3معنى هذا أن الشركة استطاعت تحوٌل مخزونها إلى مبٌعات 

فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على تحوٌلها مخزونها إلى  مرات 4 واذا فرض أن متوسط معدل دوران المخزون فً الصناعة ٌساوي

 من المنشآت الأخرى العاملة فً نفس الصناعة. أقلمبٌعات 

 الآجلةالمبيعات                                             

 مرة .×× معدل دوران الذمم المدينة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (5

 الذمم المدينة                                              

لم ٌتم تحصٌلها من العملاء بعد . أو بمعنى أخر ٌقٌس  خلال السنة وحجم الذمم المدٌنة التً الآجلةوٌقارن هذا المعدل بٌن حجم المبٌعات 

 عدد مرات تحصٌل الذمم المدٌنة خلال العام.

، والعكس  صحٌح. وٌرتبط  مرتفعةكلما دل ذلك على أن قدرة المنشؤة على تحصٌل المدٌنٌن  مرتفعوكلما كان معدل دوران الذمم المدٌنة 

 تتبعها المنشؤة، وكذلك طبٌعة نشاط المنشؤة.التً  الانتمائٌةهذا المعدل بطبٌعة السٌاسة 

فإن: معدل دوران  60,000(، والذمم المدٌنة 360,000مبٌعات آجله ) 75%ريال منها  480,000أن صافً المبٌعات ٌبلغ  فإذا فرض

 مرات.  6= 60.000 ÷ 360,000الذمم المدٌنة = 

 مرات فً العامل الواحد.  6فً المبٌعات بمعدل  معنى هذا أن الشركة لدٌها القدرة على تحصٌل دٌونها وتدوٌرها

مرات ، فإن هذا ٌعنً أن قدرة الشركة على تحصٌل دٌونها   8واذا فرض أن متوسط معدل دوران الذمم المدٌنة فً الصناعة ٌساوي

 العاملة فً نفس الصناعة. الأخرىوتدوٌرها فً المبٌعات أقل من قدرة المنشآت 

 الذمم المدينة                                          

 يوم.×× متوسط فترة التحصيل =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (6

 المبيعات الآجلة في اليوم                                 

 

 .بالمنشؤةعلى كفاءة جهاز التحصٌل  وتعتبر مإشراوتعبر هذه النسبة عن سرعة تحصٌل الذمم المدٌنة ، 

 ، والعكس صحٌح. منخفضة المنشؤةكلما دل ذلك على أن كفاءة جهاز التحصٌل فً  مرتفعان متوسط فترة التحصٌل وكلما ك

( فإن: معدل دوران 360,000مبٌعات آجلة ) 75%، منها  480,000وأن صافً المبٌعات  60,000أن الذمم المدٌنة  فإذا فرض

 ٌوم. =60  ((360,000÷360÷60,000الذمم المدٌنة = 
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 ٌوماً فً تحصٌل دٌونها . 60نى هذا أن الشركة تستغرق مع

من  أكبرٌوم. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تستغرق فً تحصٌل دٌونها وقتاً  45وإذا فرص أن متوسط فترة التحصٌل فً الصناعة ٌساوي 

 الشركات العاملة فً نفس الصناعة. تستغرقهمتوسط الوقت التً 

 

مرة فهذا ٌعنً  12ٌضاً بمعلومٌة معدل دوران الذمم المدٌنة ، فإذا كان معدل دوران الذمم المدٌنة أ متوسط فترة التحصيلوٌمكن حساب 

 ٌوم ، وبالتالً فإن :                                       30مرة فً العام . أي كل شهر أو كل  12أن الشركة تقوم بتحصٌل المدٌنٌن 

 عدد أيام السنة                                                                   

 يوم.×× متوسط فترة التحصيل =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =                                

 معدل دوران الذمم المدينة                                                               

                                                                                              360   

 ٌوم. 60 مرات فإن : متوسط فترة التحصٌل = ــــــــــــ =  6فإذا فرض أن معدل دوران الذمم المدٌنة 

                                                                                               60 

 كما ٌمكن أٌضاً حساب معدل دوران الذمم المدٌنة بمعلومٌة متوسط فترة التحصٌل ، كما ٌلً :

 عدد أيام السنة                                         

 يوم.×× معدل دوران الذمم المدينة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 متوسط فترة التحصيل                                      

 360ٌوم فإن :                            60فإذا فرض أن متوسط فترة التحصٌل 

 مرات 6معدل دوران الذمم المدٌنة =    ــــــــــــــــ  =                                               

                                                                                      60 

 : الاقتراضج( نسب المدٌونٌة أو 

  على  المنشؤةاستثماراتها . وكذلك قدرة  تمويلعلى الدٌون فً  المنشؤةلقٌاس درجة اعتماد  الاقتراضتستخدم نسب المدٌونٌة أو

 الدٌون فً التموٌل ، مثل : الفوائد وأقساط القروض. الوفاء بالتزاماتها قصٌرة الأجل الناتجة عن استخدام 

 :ويعتبر الاعتماد على الديون في هيكل التمويل سلاحاً ذو حدين: حيث 

قبل احتساب الضراب. كما أن  الأرباحتكلفة التموٌل بالدٌون نظراً لأن فوائدها تخصم من  انخفاض مثل:  للمشآة مزاياتحقق  -1

 فً الإدارة ومن ثم تحفظ للملاك سٌطرتهم على إدارة المنشؤة. نلا ٌشتركوالدائنٌن 

 الانتمائٌةٌدفع مإسسات التموٌل إلى التشدد فً سٌاستها  المنشؤةالتموٌل: حٌث ان زٌادة نسبة الدٌون المستحقة على  مخاطرتزٌد من  -2

 ل والاحتٌاطات للدٌون.خوفاً من انخفاض قدرة المنشؤة على سداد وكذلك نسبة تغطٌة رأس الما المنشؤةتجاه 

 .ويجب على الإدارة المالية أن توازن بين هذه المزايا والمخاطر، بما يحقق أهداف المنشأة 

 :وتضم نسب المديونية أو الاقتراض ست نسب كما يلي 

 مجموع الديون                                                     

  =××%100× ـــــــــــــــ مجموع الديون إلى مجموع الأصول = ـــــ (1

 مجموع الأصول                                                   
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 حيث : مجموع الديون =  الديون قصيرة ومتوسط وطويلة الأجل.

راتها كلما كانت قدرة الشركة على الحصول على دٌون إضافٌة لتموٌل استثما مرتفعوكلما كان مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول 

 والعكس صحٌح.  فاسٌه، وقد تضطر لدفع فوائد عالٌة أو الخضوع لشروط  منخفضة

 فإن: 500,000ومجموع الأصول 150,000والخصوم طوٌلة الأجل  70,000أن الخصوم المتداولة  فإذا فرض

 .44%= 100(×220,000÷500,000مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول = )

 .44%حصلت علٌها الشركة من الغٌر  معنى هذا أن نسبة الأموال التً

فإن هذا ٌعنً أن الشركة حاولت الاستفادة من  %40وإذا فرض أن متوسط مجموع الدٌون إلى مجموع الأصول فً صناعة ٌساوي 

صول على أنها ارتفاع هذه النسبة عن متوسط الصناعة قد ٌعرضها لمخاطر إضافٌة فً حالة محاولة الح بالدٌن إلاالتموٌل  تكلفةانخفاض 

 تموٌل إضافً.

 مجموع الديون                                           

 .%= ××  100× مجموع الديون إلى حقوق الملكية = __________ =  (2

 حقوق الملكية                                           

 حيث حقوق الملكية = رأس المال + الاحتياطات + الأرباح المحتجزة.

كلما كانت قدرة الشركة على الحصول على دٌون إضافٌة لتموٌل  مرتفعةلما كان مجموع الدٌون إلى مجموع حقوق الملكٌة وك

 ، وقد تضطر لدفع فوائد عالٌة أو الخضوع لشروط قاسٌة، والعكس صحٌح. منخفضةاستثماراتها 

 60,000والأسهم العادٌة  40,000الأسهم الممتازة و 150.000والخصوم طوٌلة الأجل  70.000أن الخصوم المتداولة  فإذا  فرض

 فإن: 80,000والاحتٌاطات  100,000والأرباح المحتجزة 

 % . 78.6=100(×22000÷280,000مجموع الدٌون إلى حقوق الملكٌة = )

 %.78.6معنى هذا أن نسبة أموال الغٌر إلى أموال الملاك تساوي 

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تعتمد على الدٌون كثٌراً 60الملكٌة فً الصناعة ٌساوي وإذا فرص أن متوسط مجموع الدٌون إلى حقوق 

 الصناعٌة. وبمتوسطمقارنة بحقوق الملكٌة 

 الديون طويلة الأجل                                                              

 .%=××100  ×نسبة الديون طويلة الأجل إلى هيكل رأس المال =______________  (3

 هيكل رأس المال                                                               

 حيث : هيكل رأس المال = حقوق الملكية + الديون طويلة الأجل.

ل إلى هٌكل وتقٌس هذه النسبة مدى استخدام الشركة للدٌون طوٌلة الأجل ضمن هٌكل رأس المال ، وكلما كانت نسبة الدٌون طوٌلة الأج

 .منخفضةللشركة  الافتراضٌةكلما كانت القدرة  مرتفعةرأس المال 

 والعكس صحٌح.

 100.000والارباح المحتجزة  60,000والأسهم العادٌة  40,000والأسهم الممتازة 150,000أن الخصوم طوٌلة الأجل  فإذا فرض

 فإن: 80,000والاحتٌاطٌات 

 %.34.9=100(×150,000÷430,000المال = ) نسبة الدٌون طوٌلة الأجل إلى هٌكل رأس
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 %.34,9معنى هذا أن نسبة أموال الغٌر إلى هٌكل رأس المال تساوي 

%. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تعتمد على الدٌون طوٌلة 50وإذا فرض أن متوسط مجموع الدٌون إلى حقوق الملكٌة فً الصناعة ٌساوي 

 .الأجل فً هٌكل رأس المال أقل متوسط الصناعة

 الأرباح قبل الفوائد والضرائب                                          

 مرة.×× عدد مرات تغطية الفوائد = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (4

 الفوائد السنوية                                         

لدٌون، وكذلك المستوى الذي ٌمكن أن ٌمكن أن تتدنى إلٌه الأرباح فبل الفوائد والضرائب تقٌس هذه النسبة قدرة الشركة على دفع فوائد ا

كلما دل على قدرة الشركة على سداد الفوائد  مرتفع دون التسبب فً عجز الشركة عن السداد . وكلما كان عدد مرات تغطٌة الفوائد

 المستحق علٌها ، والعكس صحٌح.

 فإن:20,000والفوائد السنوٌة  120,000ائد والضرائب أن الارباح قبل الفو فإذا فرض

 مرات . 6 ( = 120,000÷20,000عدد مرات تغطٌة الفوائد = )

 معنى هذا أن الأرباح قبل الفوائد والضرائب التً تحققها الشركة كفٌة لسداد الفوائد السنوٌة ست مرات.

ت فإن هذا ٌعنً مقدرة الشركة على سداد الفوائد أعلى من متوسط مرا 4وإذا فرض أن عدد مرات تغطٌة الفوائد فً الصناعة ٌساوي 

 قدرة الصناعة.

 د( نسب الربحية:

  فً استغلال الموارد المتاحة من أجل تولٌد الأرباح ، وذلك من خلال  المنشؤةتحاول نسب الربحٌة دراسة الجوانب المتعلقة بفعالٌة

 الإجابة على سإالٌن ، هما :

 من كل ريال مبٌعات؟ ماهً الأرباح المحققة -1

 ؟المنشؤةماهً الأرباح المحققة عن كل ريال مستثمر فً أصول حقوق ملكٌة  -2

  يما يلوتضم هذه النسب: 

 مجمل الربح                                          

 .%= ×× 100× هامش مجمل الربح = ـــــــــــــــــــــــــــــــ  (1

 صافي المبيعات                                   

ركة على رقابة تكالٌف البضاعة المباعة، وتعكس القٌمة المضافة التً تحققها المنشؤة بعد تغطٌة تكلفة وتقٌس هذه النسبة قدرة الش

 فً تحقٌق الأرباح الإجمالٌة، والعكس صحٌح. المنشؤةكلما دل على سلامة أداء  مرتفعاً البضاعة المباعة ، وكلما كان هامش مجمل الربح 

 فإن: 480,000المبٌعات وصافً  288,000أن مجمل الربح  فإذا فرض

 %. 60=100( × (288,000÷480,000هامش مجمل الربح = 

% من قٌمة المبٌعات، أي ان كل ريال 60معنى هذا ان القٌمة المضافة التً تحققها المنشؤة بعد تغطٌة تكلفة البضاعة المباعة تساوي 

 ريال. 0.60 مقدارهمبٌعات ٌحقق عائد مجمل ربح 

فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف البضاعة  %65ش مجمل الربح فً الصناعة ٌساوي وإذا فرض أن متوسط هام

 المباعة لدٌها.
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 صافي ربح العمليات                                                        

 .%=××100×(هامش ربح العمليات = _______________ 2                       

 صافي المبيعات                                                              

 حيث: صافي ربح العمليات هو : الربح قبل الفوائد والضرائب.  

 

وقدرتها فً الرقابة على تكلفة البضاعة المباعة وكذلك المصروفات الإدارٌة  المنشؤةوتقٌس هذه النسبة فعالٌة التشغٌل التً تتمتع بها 

 دل على انخفاض تكلفة التشغٌل مرتفعاً والتسوٌقٌة. وكلمها كان ربح العملٌات 

 والعكس صحٌح.

 

 فإن: 480,000وصافً المبٌعات  120,000أن الربح قبل الفوائد والضرائب  فإذا فرض

 .%25=100(×120,000÷480,000هامش ربح العملٌات = )

 ريال. 0.25معنى هذا ان كل ريال مبٌعات ٌحقق صافً الربح قبل الفوائد والضرائب مقداره 

فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف  %30أن متوسط هامش ربح العملٌات فً الصناعة ٌساوي وإذا فرض 

 البضاعة المباعة لدٌها ، وكذلك مصروفاتها الإدارٌة والتسوٌقٌة .

 صافي الربح                                                   

 .%= ×× 100________ × (هامش صافي الربح = _____________3

 صافي المبيعات                                        

دل على ارتفاع قدرة الشركة  مرتفعاوتقٌس هذه النسبة إلى معرفة مساهمة كل ريال مبٌعات فً صافً الربح . وكلما كان هامش الربح 

 على تولٌد الأرباح من المبٌعات والعكس صحٌح.

 %. 10-100(×480,000÷(48,000الربح أن صافً  فإذا فرض

 ريال. 0.10معنى هذا أن كل ريال مبٌعات ٌساهم فً صافً الربح بمقدار 

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى ضبط ورقابة تكالٌف 15وإذا فرض أن متوسط هامش صافً الربح فً الصناعة ٌساوي 

 .               ، ومصروفات والضرائبةوالتسوٌقٌ مصروفها الإدارٌة البضاعة المباعة لدٌها ، وكذلك

 صافي الربح                                         

 = ××%.100× = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   الاستثمارالعائد على  (5

 مجموع الأصول                                           

طوٌلة وقصٌرة ومتوسطة الأجل. وكلما كان العائد على الاستثمار  المنشؤةستثمارات وٌقٌس هذا المعدل ربحٌة أو صافً العائد على كافة ا

 فً استغلال الأصول من أجل تحقٌق الربح . والعكس صحٌح. المنشؤةعالٌاً كلما دل على الكفاءة 

فإن :هامش صافً الربح =   500,000ريال ، مجموع الأصول  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

(480,00÷50,0000×)100=9.6.% 

 ريال. 0.096معنى هذا أن كل ريال من الأصول ٌحقق صافً ربح مقداره 

. فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن استغلال الأصول %10وإذا فرض أن متوسط العائد على الاستثمار فً الصناعة ٌساوي 

 بشكل أكبر من أجل تحقٌق الربح.
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 صافي الربح                                     

 .%= ×× 100× العائد على حقوق الملكية =  ____________  (6

 حقوق الملكية                                    

 الأرباح المحتجزة. + حيث: حقوق الملكية = رأس المال +الاحتياطيات

ى حقوق الملكٌة عالٌاً كلما دل على كفاءة المنشؤة فً وٌقٌس هذا المعدل ربحٌة أو صافً العائد على أموال الملاك . وكلما كان العائد عل

 استغلال الأموال المملوكة من أجل تحقٌق الربح. والعكس صحٌح.

 ريال فإن: 280,000ريال، وأن مجموع حقوق الملكٌة  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

 %.100=17(×48000÷280,000العائد على حقوق الملكٌة = )

 ريال. 0.17مقدارهمن الأموال المملوكة ٌحقق صافً ربح  معنى هذا أن كل ريال

% فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن استغلال الأموال 20وإذا فرص أن متوسط العائد على حقوق الملكٌة فً الصناعة ٌساوي  

 المملوكة بشكل أكبر من أجل تحقٌق الربح.

 هـ( نسب الأسهم أو السوق :

 على سعر السهم ، وتتضمن النسب التالٌة: المنشؤةعرفة تؤثٌر أرباح تسعى هذه النسب إلى م 

 أرباح الأسهم الممتازة –صافي الربح                                                 

 ريال.×× نصيب السهم من الأرباح المحققة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  (1

 عدد الأسهم العادية                                                    

وٌقٌس هذا المعدل نصٌب السهم العادي من الأرباح المحققة سواء تم توزٌعها أو احتجازها لإعادة الاستثمار. وكلما كان نصٌب السهم من 

 عكس صحٌح .الارباح المحققة عالٌاً كلما دل على فعالٌة الشركة فً تحقٌق الربح . وال

سهم، فإن: نصٌب السهم  1000وعدد الأسهم العادٌة  18,000والربح الموزع للأسهم الممتازة  48,000أن صافً الربح  فإذا فرض

 ريال. 30=1000(÷48000-18,000من الأرباح المحققة = )

 ريال. 30معنى هذا ان نصٌب السهم العادي الواحد من الأرباح المحققة ٌساوي 

ريال فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن  40متوسط نصٌب السهم من الأرباح المحققة فً الصناعة ٌساوي  وإذا فرص أن

 مستوى تحقٌق الأرباح لدٌها.

 نصيب السهم من الأرباح المحققه                                                                   

 =××%.100×ققة إلى سعر السهم = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نسبة نصيب السهم من الأرباح المح (2

 سعر السهم                                                                            

 

 وتعتبر هذه النسبة عن معدل العائد الذي ٌطلبة المستثمرون من أجل الأستثمار فً سهم معٌن .

 ريال، فإن: 150ريال ، وسعر السهم   30أن نصٌب السهم من الأرباح المحققة ٌساوي  ضفإذا فر

 %.                                                              20=30÷150نسبة نصٌب السهم من الأرباح المحققة إلى سعر السهم =

 اعف( =نسبة سعر السهم إلى نصيب السهم من الأرباح المحققة )المض (3

 سعر السهم              

  × ___________________100.% ××= 

 نصيب السهم من الأرباح المحققة 

 وتعتبر هذه النسبة عن معدل العائد الذي ٌطلبه المستثمرون من أجل الاستثمار فً سهم معٌن.

 فإن:ريال  150ريال وسعر السهم  30أن نصٌب السهم من الأرباح المحققة ٌساوي  فإذا فرض

 %.500= 30÷150نسبة سعر السهم نصٌب إلى السهم من الأرباح المحققة = 
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 12الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا
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 الأرباح الموزعة                                                  

 ريال.×× نصيب السهم من الأرباح الموزعة = _____________ =  (4

 عدد الأسهم العادية                                             

 نسبة توزيع الأرباح.× أرباح الأسهم الممتازة (  –حيث : الارباح الموزعة = ) صافي الربح 

ٌقٌس هذا المعدل نصٌب السهم العادي من الأرباح الموزعة فقط. حٌث أنه الشركة قد لاتوزع كل ماحققته من أرباح. ولكن قد تحتجز 

 رى.جزء من الأرباح المحققة من أجل إعادة استثمارها مرة أخ

سهم ونسبة توزٌع  1000وعدد الأسهم العادٌة  18,000والربح الموزع للأسهم الممتازة   48,000إن صافً الربح  فإذا فرض

 فإن : % 80الأرباح 

 ريال.  24-1000(÷  0.8(×48,000 - 18,000نصٌب السهم من الأرباح الموزعة = ) )

 ريال. 24موزعة ٌساوي معنى هذا أن نصٌب السهم العادي الواحد من الأرباح ال

ريال فإن هذا ٌعنً أن الشركة تحتاج إلى تحسٌن  30وإذا فرض أن متوسط نصٌب السهم من الأرباح الموزعة فً الصناعة ٌساوي 

 مستوى تحقٌق الأرباح لدٌها ، أو إعادة النظر فً نسبة الأرباح الموزعة .

 النسب الشامل : تحليل 

 : تقوم فكرة تحلٌل النسب الشامل على أن 

للمدٌر المالً أو المحلل الملً صورة متكاملة عن الأداء  ًلا ٌعطلٌة بمعزل عن النسب الأخرى ٌعد تحلٌلاً جزئٌاً تحلٌل كل نسبة ما -1

 المالً للشركة.

وبالتالً ٌجب إدراج جمٌع النسب فً قائمة واحدة، ومن ثم دراستها ، حتى تكون الصورة شاملة ومتكاملة عن الأداء المالً  -2

 للشركة.

  إعداد جدول شامل لجمٌع النسب المالٌة السابق دراستا عن الشركة ، ومن ثم تحلٌله تحلٌلاً مالٌاً متكاملاً وشاملاً وفً ضوء ذلك ٌتم

 .... كما ٌلً :
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 13الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا
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 : الاتجاهتحليل 

  على أن : الاتجاهتقوم فكرة تحليل 

تحلٌلاً ساكناً ومضللاً للموقف المالً  تحلٌل النسب الملٌة فً سنة معٌنة بمعزل عن قٌمة هذه النسب فً السنوات الأخرى ٌعد -1

 .للمشآة

وبالتالً ٌجب مقارنة كل نسبة من النسب المالٌة بنفس النسبة التً حققتها الشركة فً السنوات الأخٌرة ، لمعرفة مقدار التراجع أو  -2

 النمو فً كلٍ منها .

 أوجه القصور في النسب المالية كأداة للتحليل المالي:

 للتحليل المالي ما يلي : كأداةمالية يعاب على النسب ال

على الأرقام الموجودة بالمٌزانٌة وقائمة الدخل فً نهاٌة السنة قد ٌدفع إدارة الشركة إلى اتخاذ بعض القرارات التً تهدف  الاعتماد -1

 مإقتاً فً نهاٌة السنة. للمشآةلتحسٌن الوضع المالً 

حجم المنشآت فً  اختلاف بسبب وجود فروع للشركة فً صناعات مختلفة ، اوقد ٌكون استخدام متوسط الصناعة كمعٌار مضللاً ،  -2

 .المنشؤةنفس الصناعة ، أو خفض طموح 

إلى عدم مراعاة تؤثٌر التضخم  بالإضافةالمقارنة بالبٌانات التارٌخٌة مع عدم مراعاة اختلاف ظروف منشآت الأعمال بمرور الزم،  -3

 على نتائج الأعمال.

 

 

                                                                       

 

 

 

                                     

   

 

                      

 المطلوب: قم بحساب النسب التالية :

 

مجموع  -5( 100ـ معدل دوران المخزون إذا كان مخزون أول المدة )4معدل دوران الأصول  -3نسبة النقدٌة  -2نسبة التداول . -1

نصٌب السهم من الأرباح  -9هامش صافً الربح . -8هامش ربح العملٌات. -7عدد مرات تغطٌة الفوائد  -6الدٌون إلى حقوق الملكٌة 

نصٌب السهم من الأرباح الموزعة إذا كانت نسبة  -11. 15و توزٌعات الأسهم الممتازة   50) إذا كان عدد الأسهم العادٌة  المحققة

 %. (50التوزٌع 
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 ثالثالفصل ال  –      مبادئ الادارة المالٌة

 14الصفحة                                                                       التعلين عن بعد                         –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1439الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 لأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ ا
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 حل التمرين :
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 البث المباشر الأول    –مبادئ الادارة المالٌة      

 1الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1431الفصل الثاًي      ، إحساسالذرهاى عادل  –هزين عبدالزحوي :  وتٌسيق إعداد

 حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشر
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 تطبٌقات 

 القٌمة الزمنٌة للنقود والتحلٌل المالً والتخطٌط المالً

 القٌمة المستقبلٌة : 

 ،% 01سنوات بمعدل عائد سنوي  4ريال لمدة  0111استثمرت شركة القحطانً مبلغ 

 المطلوب:

 المبلغ المتجمع لدٌها فً نهاٌة السنة الخامسة؟.ما هً قٌمة  0

 .ما هو مجموع العائد الذي حصلت علٌه من استثمار المبلغ؟ 2

 .ما هً قٌمة العوائد الناتجة عن إعادة استثمار العوائد؟ 3

 الحل 

 .القٌمة المستقبلٌة فً نهاٌة السنة الخامسة: 0

 

FV = 1000 (1+ 0.10)4  

=1464 

 .  ما هو مجموع العائد الذي حصلت علٌه من استثمار المبلغ2 

 الاستثمار الحالً  –القٌمة المستقبلٌة  =  

 ريال 464=  0111 – 0464

 .قٌمة العوائد الناتجة عن إعادة استثمار العوائد: 3

 مجموع العوائد = بما أن:

 عوائد استثمار المبلغ الأصلً + عوائد إعادة استثمار العوائد

 قٌمة العوائد الناتجة عن إعادة استثمار العوائد = ن:إذ

 العوائد البسٌطة الناتجة عن استثمار المبلغ الأصلً –مجموع العوائد 

 ريال  64( = 0111× 1.01× 4)  – 646

 

 

 

 

 

 

http://www.cofe-cup.net/
http://www.cofe-cup.net/


 البث المباشر الأول    –مبادئ الادارة المالٌة      

 2الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1431الفصل الثاًي      ، إحساسالذرهاى عادل  –هزين عبدالزحوي :  وتٌسيق إعداد

 حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشر
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 السنة فً مرة من أكثر الفائدة دفع عند: ملاحظة

  المستقبلة نتبع الاتً: حساب القٌمةفً هذه الحالة عند 

 نحسب عدد مرات دفع الفائدة بالسنة  -0

 عدد مرات دفع الفائدة فً السنة÷ لكل مرة دفع = معدل الفائدة السنوي  (R)نعدل معدل الفائدة  -2

 عدد السنوات × = عدد دفع الفائدة فً السنة لتصبح مساوٌة لعدد مرات دفع الفائدة خلال المدة  (t)نعدل  -3

 مثال:

  سنوات ،  3%% ، لمدة 01ريال ، بمعدل فائدة سنوي  2111قامت شركة المها باستثمار مبلغ 

 شور ) نصف سنه (؟ 6فما هً القٌمة المستقبلٌة اذا كانت الفائدة تدفع كل 

 الحل:

   مرة  2شهور =  6÷ شهر  02عدد مرات دفع الفائدة =  -

 r  =01 ÷ %2  =5%معدل الفائدة الربع سنوي  -

 t  =2×3=6دفع الفائدة خلال الفترة  عدد مرات -

                         

 القٌمة المستقبلٌة لدفعات سنوٌة متساوٌة

  ًكل  نهاٌةتشٌر القٌمة المستقبلٌة لدفعات سنوٌة متساوٌة الى : القٌمة المستقبلٌة لسلسلة متتالٌة من القٌم المالٌة المتساوٌة المستحقة ف

 سنة لعدد محدد من السنوات.

  :ًو تحتسب القٌمة المستقبلٌة للدفعات المتساوٌة بالقانون التال     
        

 
 

 مثال:

  فما هو المبلغ المتجمع لدى المنشؤة 4كل عام بمعدل عائد سنوي مقداره  نهاٌةريال فً  4111اذا كانت شركة جودة تقوم باستثمار مبلغ %

 سنوات ؟ 4بعد 

 الحل:

       
           

    
           

 

 

 

 

 

 

 

 

من خلال البحث عن  وٌمكن الوصول لنفس النتٌجة السابقة

 4امام  (2)معامل القٌمة المستقبلٌة السنوٌة فً جدول رقم 

× ، ثم نضربها  0.04=4.246سنوات و تحت معدل عائد 

 (4000)الدفعة السنوٌة 
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 البث المباشر الأول    –مبادئ الادارة المالٌة      

 3الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1431الفصل الثاًي      ، إحساسالذرهاى عادل  –هزين عبدالزحوي :  وتٌسيق إعداد

 حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشر
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 السنواتالقٌمة المستقبلٌة لمبالغ مختلفة لعدد من 

 مثال:

  نهاٌة كل عام ، بمعدل عائد سنوي استثمارٌة تجري فً ريال فً ودٌعة  800,600,400قامت شركة السلام باستثمار مبلغ

 سنوات؟ 3% ،فما هو المبلغ المتجمع لدى المنشؤة بعد 01مقداره 

- FV  : ريال                للودٌعة الاولى 

- FV :ريال                 للودٌعة الثانٌة 

- FV : ريال                 للودٌعة الثالثة 

 1944=484+660+800المبلغ المتجمع بعد ثلاث سنوات =  -

 القٌمة الحالٌة و الخصم

 مثال:

  ريال بعد سنتً من الان ، فما هً القٌمة الحالٌة  2111اقدمت شركة ناصر على الدخول فً مشروع استثماري ٌدر علٌها مبلغ

 % ؟01لهذا المبلغ اذا كان معدل الخصم 

 الحل:

   
    

         
         

  امام  (3)معامل القٌمة الحالٌة فً جدو رقم او نبحث عنN=2  المبلغ × و نضربها  0.826=%10، وتحت معدل 

                       

 القٌمة الحالٌة لدفعات سنوٌة متساوٌة:

 مثال:

% فما هً القٌمة 01لسائد هو سنوات ، و معدل الخصم ا 3ريال سنوٌا لمدة  5111ناصر ٌدر علٌها تدفقا نقدٌا مقداره اذا كان استثمار شركة 

 الحالٌة للتدفقات النقدٌة من هذا الاستثمار ؟

 الحل:

   : باستخدام المعادلة :  اولا
    

         
 

    

         
 

    

         
          

 ثانٌا :باستخدام الجداول المالٌة :

PV=5000x2.487=12.435 

 %01سنوات و تحت معدل خصم  3اما  (4)هً معامل القٌمة الحالٌة السنوٌة من جدول رقم  (2.487)حٌث 

 

 

 

وٌمكن الوصول لنفس النتائج اٌضا من خلال البحث عن 

امام عدد  (1)معامل القٌمة المستقبلٌة للريال فً جدول رقم 

مبلغ × ، ثم نضربها  0.10السنوات و تحت معدل عائد 

 الودٌعة
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 البث المباشر الأول    –مبادئ الادارة المالٌة      

 4الصفحة التعلين عي بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالزحوي بي فيصل 

 هـ1431الفصل الثاًي      ، إحساسالذرهاى عادل  –هزين عبدالزحوي :  وتٌسيق إعداد

 حقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشر

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 تطبٌق مفهوم القٌمة الزمنٌة على القروض ) اطفاء القروض(

 مثال:

  سنوٌا ،  01ريال من احد البنوك ، لمجة خمس سنوات ، بمعدل فائدة  011.111اقترضت شركة التمٌز مبلغ % 

 كٌفٌة سداد القرض و حساب جملة ما تدفعه الشركة فً كل من الحالات التالٌة : : توضٌحالمطلوب

 تسدٌد اصل القرض دفعة واحدة فً نهاٌة الفترة ، مع سداد الفوائد المستحقة سنوٌا -0

 قٌام الشركة بتسدٌد القرض مع الفوائد فً نهاٌة الفترة -2

 المستحقة  دفع القرض على اقساط سنوٌة متساوٌة ، مضافا الٌها الفوائد -3

 دفع القرض على اقساط سنوٌة متساوٌة تشمل القرض و الفوائد معا -4

 الحل:

 فً حالة تسدٌد اصل القرض دفعة واحدة فً نهاٌة الفترة ، مع سداد الفوائد المستحقة سنوٌا: -0

 فً نهاٌة هذه السنة .فً هذه الحالة تدفع الشركة مبلغ القرض كاملا فً نهاٌة المدة ، و  تدفع الفوائد المستحقة عن كل سنة 

 و بالتالً فان جملة ما تدفعه الشركة ٌساوي :

 ريال                     تدفع الشركة الفوائد المستحقة عن هذه السنة = فً كل سنة -

 ريال 100.000المدة تدفع الشركة مبلغ القرض كاملا :  فً نهاٌة -

 ريال                          ما تدفعه الشركة فً هذه الحالة  جملة -

 فً حالة قٌام الشركة بتسدٌد القرض مع الفوائد فً نهاٌة الفترة : -2

 فً هذه الحالة تدفع الشركة فً نهاٌة المدة مبلغ القرض كاملا مضافا الٌه مبلغ الفوائد كاملا.

                             و بالتالً فان جملة ما تدفعه الشركة ٌساوي 

 قساط سنوٌة متساوٌة ، مضافا الٌها الفوائد المستحقة فً حالة دفع القرض على ا -3

بالإضافة الى الفوائد المستحقة عن رصٌد                  فً هذه الحالة تدفع الشركة كل سنة قسطا متساوٌا من القرض 

 القرض خلا هذه السنة ، كما ٌلً 

رصٌد القرض اول  السنة
 المدة

رصٌد القرض اخر  المدفوعاجمالً  الفوائد المستحقة قسط القرض
 المدة

1 100.000 20.000 10.000 30.000 80.000 

2 80.000 20.000 8.000 28.000 60.000 

3 60.000 20.000 6.000 26.000 40.000 

4 40.000 20.000 4.000 24.000 20.000 

 صفر 22.000 2.000 20.000 20.000 5

 - 130.000 30.000 100.000 - مجموع

 ملاحظات:

 عدد السنوات ÷ قسط القرض = اجمالً قٌمة القرض  -

 اجمالً المدفوع سنوٌا = قسط القرض + الفوائد المستحقة  -

 رصٌد القرض اول السنة الاولى = اجمالً قٌمة القرض -

 معدل الفائدة × الفوائد المستحقة = رصٌد القرض اول المدة  -

 قٌمة القسط  –رصٌد القرض اخر المدة = رصٌد القرض اول  -

 رصٌد اول المدة لباقً السنوات = رصٌد اخر السنة السابقة -
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 فً حالة دفع القرض على اقساط سنوٌة متساوٌة تشمل القض و الفوائد معا: -4

 فً هذه الحالة تدفع الشركة كل سنة قسطا متساوٌا من القرض و الفوائد معا . و ٌحتسب هذا القسط بالمعادلة التالٌة :

القسط المتساوي  
قٌمة القرض

معامل القٌمة الحالٌة من الجدول الرابع
  ريال                      

 و الجدول التالً ٌوضح كٌفٌة سداد القرض وفقا لهذه الطرٌقة :

رصٌد القرض اول  السنة
 المدة

القسط المتساوي    
 )اجمالً المدفوع(

الفوائد المستحقة 
معدل × )رصٌد اول

 الفائدة(

 قسط القرض 
)القسط المتساوي 

الفوائد  –
 المستحقة(

رصٌد القرض اخر 
 المدة

1 100.000 26.378 10.000 16.378 83.6222 

2 83.622 26.378 8.362 18.016 65.606 

3 65.606 26.378 6.561 19.817 45.789 

4 45.778 26.378 4.578 21.800 23.978 

 صفر 23.980 2.399 26.378 23.978 5

 - 100.000 31.898.3 131.890 - المجموع

 تحلٌل الاتجاه 

 : تقوم فكرة تحلٌل الاتجاه على ان 

تحلٌل النسب المالٌة فً سنة معٌنة بمعزل عن قٌمة هذه النسب فً السنوات الاخرى ٌعد تحلٌلا ساكنا و مضللا للموقف المالً  -0

 للمنشؤة 

كة فً السنوات الاخٌرة ، لمعرفة مقدار التراجع او و بالتالً ٌجب مقارنة كل نسبة من النسب المالٌة بنفس النسبة التً حققتها الشر -2

 النمو فً كل منها .

 اوجه القصور فً النسب المالٌة كأداة للتحلٌل المالً

 ٌعاب على النسب المالٌة كؤداة للتحلٌل المالً ما ٌلً:

الاعتماد على الارقام الموجودة بالمٌزانٌة و قائمة الدخل فً نهاٌة السنة قد ٌدفع ادرة الشركة الى اتخاذ بعض القرارات التً تهدف  -0

 لتحسٌن الوضع المالً للمنشؤة مإقتا فً نهاٌة السنة 

، او اختلاف حجم المنشآت فً قد ٌكون استخدام متوسط الصناعة كمعٌار مضللا ، بسبب وجود فروع لشركة فً صناعات مختلفة  -2

 نفس الصناعة ، او خفض طموح المنشؤة

المقارنة بالبٌانات التارٌخٌة مع عدم مراعاة اختلاف ظروف منشآت الاعمال بمرور الزمن ، بالإضافة الى عدم مراعاة تؤثٌر  -3

 التضخم على نتائج الاعمال 

 القٌمة الخصم و حقوق الملكٌة القٌمة الاصول

 100 مم دائنةذ 150 النقدٌة

 200 دٌون طوٌلة الاجل 100 اوراق مالٌة

 600 اسهم عادٌة 50 ذمم مدٌنة

 150 اسهم ممتازة 200 مخزون

 200 احتٌاطات 300 اثاث

 250 ارباح محتجزة 500 آراضً و مبانً

   200 الآت و معدات

 1500 مجموع الخصوم 1500 مجموع الاصول
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 القٌمة بٌان

 صافً المبٌعات
 تكلفة البضاعة المباعة -

600 

300 

 مجمل الربح
 تكالٌف ادارٌة و تسوٌقٌة -

300 

150 

 الربح فبل الفوائد و الضرائب
 الفوائد -

150 

50 

 الربح قبل الضرائب
 الضرائب -

100 

10 

 90 صافً الربح

 قم بحساب النسب التالٌة : :المطلوب

                     (100). معدل دوران المخزون اذا كان مخزون اول المدة 4. معد دوران الاصول     3. نسبة النقدٌة     2نسبة التداول    .0

   . هامش صافً الربح            8. هامش ربح العملٌات      7. عدد مرات تغطٌة الفوائد       6. مجموع الدٌون الى حقوق الملكٌة     5

. نصٌب السهم من 01(    15و توزٌعات الاسهم الممتازة  50. نصٌب السهم من  الارباح المحققة ) ادا كان عدد الاسهم العادٌة 9

 %50الارباح الموزعة اذا كانت نسبة التوزٌع 

 الحل:

 

 اسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات

 مثال:

 2016\12\31توافرت لدٌك البٌانات التالة عن المٌزانٌة العمومٌة لشركة جنٌن ، فً 

 القٌمة الخصوم و حقوق الملكٌة القٌمة الاصول

 150.000 ذمم دائنة 50.000 النقدٌة

 50.000 متؤخرات 150.000 ذمم مدٌنة

 200.000 دٌون طوٌلة الاجل 200.000 مخزون

 250.000 اسهم عادٌة 400.000 صافً الاصول الثابتة

 150.000 ارباح محتجزة  

 800.000 مجموع الخصوم 800.000 مجموع الاصول

و توزع الشركة  2017فً عام  %15كانت ملٌون ريال ، و ٌتوقع ان تزٌد مبٌعاتها بنسبة  2016مبٌعات الشركة فً عام  فإذا علمت ان :

 من ارباحها ، و الشركة تعمل حالٌا بكامل طاقتها الانتاجٌة  50%

 تحدٌد الاحتٌاجات المالٌة الكلٌة للشركة و كذلك الاحتٌاجات المالٌة الخارجٌة .المطلوب: 
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 نحدد بنود الاصول و الخصوم التً تتغٌر بتغٌر المبٌعات ، و نحسب نسبتها الى المبٌعات الحالٌة ) ملٌون ريال(: -1

 الخصوم و حقوق الملكٌة الاصول

نسبته  القٌمة البند
للمبٌعات 

 الحالٌة

نسبته للمبٌعات  القٌمة البند
 الحالٌة

 %15 15.000 ذمم  دائنة %5 50.000 النقدٌة

 %5 50.000 المتؤخرات %15 150.000 الذمم المدٌنة

 لا تتأثر لا تتأثر دٌون طوٌلة الاجل %20 200.000 مخزون

 الثابتةالاصول 
) تتغٌر لان الشركة تعمل 

 حالٌا بالطاقة الكاملة(

 لا تتأثر لا تتأثر اسهم عادٌة 40% 400.000

 تحتسب فٌما بعد تحتسب فٌما بعد ارباح محتجزة

مجموع الاصول التً تتغٌر 
 بتغٌر المبٌعات

مجموع الاصول  80% 800.000
التً تتغٌر بتغٌر 

 المبٌعات

200.000 20% 

 + نسبة الزٌادة (0× )= المبٌعات الحالٌة 2017نحسب المبٌعات المتوقعة لعام  -2

  ريال                            

 نسبة احتجاز الارباح × هامش صافً الربح × نحسب الارباح المحتجزة المتوقعة = المبٌعات المتوقعة  -3

  ريال                           

 ات المالٌة الكلٌة اٌضا من خلال المعادلة التالٌة :و ٌمكن الوصول لحجم الاحتٌاج -4

   {∑   ∑  }     

 حٌث :

 FNالاحتٌاجات المالٌة الكلٌة :     ∑نسب الاصول التً تتغٌر مباشرة مع المبٌعات :  مجموع

    حجم التغٌر فً المبٌعات :     ∑مجموع نسب الخصوم التً تغٌر مباشرة مع المبٌعات: 

   {       }                   

 اسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات:

 ، كما ٌلً: الخارجٌةو ٌمكن حساب الاحتٌاجات المالٌة 

 الارباح المحتجزة المتوقعة  –= الاحتٌاجات المالٌة الكلٌة  الخارجٌةالاحتٌاجات المالٌة 

 ريال46.000-90.000=44.000
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